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Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић

СИ МИЋ СКЕЈП, СВЕТ ГА ЛАНТ НОГ  
ГУ БИТ НИ ШТВА

„Чар ли Си мић је ори ги на лан и не за мен љив глас у са вре ме ној Аме ри ци!”, пи-
сао је Алеш Де бе љак 2008. го ди не у По љи ма, с овим уз вич ни ком на кра ју ре че ни-
це за ко ји се чи ни да је не при ли чан по пут са би ја ња по е зи је у окви ре мар ке тин шке 
кам па ње за не што не до пу сти во ефе мер но. От ку да тај уз вич ник, кад по е зи ја не ма 
моћ ни ис пла ти вост не ког хе миј ског сред ства за ду бин ско чи шће ње? Ди ле ма над 
ин тер пунк циј ском абе ра ци јом, ко ја би об у зе ла чи та о ца-пе дан та чи ја је ми си ја да 
схва ти да ли је тај уз вич ник ода вао чу ђе ње или ди вље ње, по све је ба нал на, јер се 
на ме ће са мо је дан од го вор на њу: знак ус кли ка је сте, и мо же би ти, ис кљу чи во по-
твр да о при су ству чу да у је зи ку, и ни шта осим то га.

Ис трај ност у пи са њу по е зи је по ти че од љу ба ви пре ма ша ху, от кри ва о се би 
Чарлс Си мић, је згро ви ти, не по сред ни и оди ста не за мен љи ви аме рич ки пе сник и 
есе ји ста, ро ђен у Бе о гра ду под име ном Ду шан, пре осам и по де це ни ја. Мно го пре 
смр ти у ја ну а ру 2023. по стао је део аме рич ког пе снич ког ка но на: би о граф ске бе ле-
шке от кри ва ју да је био ла у ре ат број них углед них на гра да, пре во ди лац и ан то ло-
ги чар мо дер не срп ске по е зи је. Си мић је спа дао у ау то ре чи је је по зва ње и за ду же ње 
би ло да стал но из но ва ро не у пи та ња о раз ло зи ма на стан ка и по сто ја ња по е зи је, да 
тра га ју за мо ти ва ци јом да се она уоп ште ства ра и те је раз ло ге и мо ти ве тра жио за 
све нас, уме сто мно гих ко мот ни јих ства ра ла ца ко ји су о про це су пи са ња ћу та ли 
из раз ли чи тих раз ло га: не кад због па ра но ич но сти, не кад из за зо ра или не ха та, а 
не кад услед ор ди нар не ле жер но сти. Ако ни шта дру го, Чарлс Си мић нам је от крио 
да је оп се си ван и упо ран у пи са њу по е зи је по стао, као што ре ко смо, због ша ха: ба-
вље ње ша хом Си ми ћа је на у чи ло ка ко да се усред сре ди на по ра зе, а пе сме ко је је 
пи сао мо ра ле су да бу ду струк ту ри са не као до бра пар ти ја: „њи хов крај мо ра да има 
не из бе жност и из не на ђе ње јед ног еле гант но из ве де ног шах-ма та”, на пи сао је, без 
уз вич ни ка на кра ју ре че ни це.

„Еп ска по е зи ја је мр тва, а драм ска на из ди са ју, али лир ске пе сме и да ље пишу 
и озбиљ ни пе сни ци и за љу бље ни ти неј џе ри”, ис та као је Чарлс Си мић у јед ном од 
есе ја об ја вље них у књи зи Ан ђе ли на жи ци за веш (Ар хи пе лаг, 2021), као да по ку ша-
ва да нас за ве де и про ниц љи во шћу и по вр шно шћу у исто вре ме. Ни је му стра но 
ве се ље у су о че њу са сит ни ца ма и ба нал но сти ма, без ко јих не ма про ни ца ња: чи ни 
се да у про сто ри ма Си ми ће ве кон тем пла ци је увек има ме ста за са гле да ва ње про-
шло сти и про зи ра ње у бу дућ ност. Ту мно го по ма же осла ња ње на ис точ но е вроп ско 
ис ку ство у свом не пре ра ђе ном, си ро вом, не по сред ном об ли ку, ко је је по ми њао и 
Де бе љак. „Об ли ци раз ми шља ња те вр сте и ли рич не ме ди та ци је про на ла зе свој пут 
у мно го вр сне књи жев не фор ме, укљу чу ју ћи хи брид ни пер со нал ни есеј, у ко јем 
Чарлс Си мић и сам до сти же крај но сти ви до ви то сти”, пи ше Де бе љак. Де бе љак твр ди 
и „да је Си мић упра во у па ра ли те рар ним жан ро ви ма мно го ви ше во љан да при ба ви 
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ин фор ма ци ју и осве тље ње соп стве ног жи во та не го што му се то де ша ва у по е зи ји”. 
Есеј је за Си ми ћа ви ше од би о гра фи је, а ма ње од умет но сти: есеј, ко ји не мо же да 
из мак не сво јој хи брид ној при ро ди, оме ђу је онај по све ће ни про стор пе сни ко вих 
не ми ра и хва ли са ња, се ћа ња и гун ђа ња; есеј је тех ни ка про грам ског и стра сног за-
го ва ра ња оног га лант ног гу бит ни штва без ког је не мо гу ће би ти умет ник. 

Би ло да пи ше о Чи ка гу пе де се тих, о не са ни ци, о блу зу, о по ве за но сти хра не 
са сре ћом, о пе сни ци ма и пе сни ки ња ма (Збиг ње ву Хер бер ту, Ри чар ду Вил бе ру, 
Ели за бет Би шоп), о вр хун ским про за и сти ма по пут Ви тол да Гом бро ви ча и В. Г. Зе-
бал да, о по тре сној по тра зи Да ни је ла Мен дел со на за ше сто ро ро ђа ка не ста лих у 
Хо ло ка у сту, Чарлс Си мић за др жа ва тран спа рен тан стил и кри стал но чист тон, пе-
дант ну ар гу мен та ци ју и мир ну екс по зи ци ју. И о за но си ма и о муч ни на ма пи ше 
при вид но јед но став но, отво ре но и не по сред но, без об зи ра на то ко ли ка је емо тив на 
це на те јед но став но сти, без об зи ра на то што би не пре тен ци о зност ње го вог сти ла 
и ис ка за мо гла би ти за блу дом про ту ма че на као ле жер ност или по вр шност. Јер, до 
не пре тен ци о зне јед но став но сти сти же се са мо на кон ис ку ства ду гог про це са аку-
му ла ци је ути са ка и успо ме на – се ћа ња на рат но и по рат но вре ме, на еми грант ско 
ис ку ство, на све оне из ге не ра ци је у ге не ра ци ју об на вља не при зо ре бом бар до ва ња 
и ра за ра ња, на по на вља на су о че ња са смр ћу и на из бе гли штва. „Мој мо зак је био 
Оди сеј”, пи ше Си мић у есе ју „Мо ја не са ни ца и ја”, на кон што об ја сни да не би био 
оно што је сте да је мо гао ле по да спа ва. Ка ко и спа ва ти у не ми ру исто ри је и по е зи је? 
Исто ри ју на стра ну (ио на ко од већ ве ли ки про стор оти ма умет но сти), али по е зи ја 
у пе сни ков жи вот и ула зи на вра та до ко јих се сти же ду гим ход ни ци ма са мо пре-
и спи ти ва ња и те ско бе, а он да се у тој по е зи ји „на скан да ло зан на чин ми ре не бо и 
зе мља, при ро да и исто ри ја, бо го ви и ђа во ли”.

Си ми ће ви есе ји уме ју да од ве ли чан стве не или стра шне сли ке от поч ну свој 
ми са о ни пут, као што је слу чај са „Фру ла шем у ја ми”: нај бо љи сви рач ама зон ског 
пле ме на, оста вљен у ду бо кој ру пи да сви ра за бо го ве, је сте Ор феј Но вог све та, по-
че так при че о не мо гу ћем ста њу, што умет ност од у век је сте. Сли ке се раз ви ја ју у 
моћ не пред ста ве о све то ви ма ко је тре ба по хо ди ти, чак и кад се чи ни да су њи хо ве 
по де сност и ефект ност ду го и па жљи во при пре ма не.

„При хлад ној све тло сти ра зу ма, не мо гу ће је пи са ти по е зи ју”, ко мен та ри ше 
Чарлс Си мић тип ску и оче ки ва ну те жњу по е зи је да об у хва ти све, и ње ну не скри-
ве но скро ви ту же љу да за у ста ви вре ме. Да ка же „сва ка од бра на по е зи је је од бра на 
лу до сти” мо же по нај пре онај ко је, по пут ње га, „за мо рен еп ским про пор ци ја ма” и 
сто га окре нут сва ко дне ви ци. То мо же онај ко је спре ман да, гор ко а ман гуп ски, 
кон ста ту је сле де ће: „[...] по е зи ја је увек мач ји кон церт под про зо ром со бе у ко јој се 
пи ше зва нич на вер зи ја ствар но сти.” Скло ност да су о ча ва не ста шлук у је зи ку са 
све шћу о кон стан та ма би ћа за ко но мер на је у гра ђе њу Си мић скеј па, све та ко ји се 
гра ди да би се у ње га бе жа ло, и од ког се бе жи да би се мо гао по но во са гра ди ти. 

Мач ји кон церт по е зи је ни је скуп три ви јал но сти и ири та ци ја већ упо зо ре ње: 
све ва ше ле по осми шље не си сте ме су о ча ва ња са ствар но шћу, дра га Исто ри јо и Оста-
ли, је дан крх ки ври сак пе сме са би ће у ме сто из ког ве је са мо та ма: „Кад љу ди при-
ча ју о мрач ним го ди на ма по сле ра та, углав ном ми сле на по ли тич ко угње та ва ње 
и глад, али оно што ја ви дим је су сла бо осве тље не ули це са цр ним про зо ри ма и 
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ула зи ма, мрач ним као уну тра шњост мр твач ког сан ду ка.” Си мић и гра ди Си мић-
скејп да би нас оме тао мач јим кон цер ти ма упо зо ре ња на свест и же љу, на жи ву не-
ло гич ност жи во та. По тра га за све тло шћу де лом је ва пај за из гу бље ним ду хов ним 
и по ли тич ким сло бо да ма, де лом под се ћа ње да се по е зи ја ра ђа из ме ста мра ка.

Ко ли ко год ње го ва по е зи ја во ле ла при ро ду и про стран ство, Си ми ће ва те ма 
са мо је и од у век Си мић скејп, про стор пе снич ке др жа ве ко ји је оме ђио пам ће њем, 
емо ци јом и ис ку ством: у том про сто ру те ку ру да ре ња сти хо ва из успо ме на и сва-
ко дне ви це, пре и спи ту ју се по е ти ке и жи во ти ве ли ких пе сни ка, пре би ра се по се-
ћа њи ма на де тињ ство и мла дост, ци клич но се об на вља кри тич ко по ни ра ње у фе-
но ме не Ср би је и Аме ри ке. То је про стор ко ји иза зи ва ми ли о ни ма пра зних со ба с 
укљу че ним те ле ви зо ри ма, као у јед ној Си ми ће вој пе сми. Про роч ка про ниц љи вост 
пред ви зи јом спр же не зе мље на во ди пе сни ка да ка же „са мо је с пти ца ма и жи во-
ти ња ма ових да на / мо гућ ра зу ман раз го вор”, а „чак је др во нај бо љи са го вор ник”.

„Ка ко ства ри сто је, ро ђен сам у Бе о гра ду 1938. и про вео сам пет на ест уз бу дљи вих 
го ди на у ње му пре не го што сам га за у век на пу стио. Ни кад ми ни је не до ста јао.” 
Ово одре ши то при зна ње мо же да бу де тек ини ци јал ни услов за на ста нак јед не упе-
ча тљи ве сли ке ко ју, по Си ми ће вом осве до че њу, на ша ма шта за гри зе као ма мац. 
Про ник ну ти у иден ти тет све та и у ње го во зна че ње ва жан је пред у слов за пе снич ки 
по зив, ту се Чарлс Си мић сла же са Ок та ви јом Па сом док га ци ти ра. Све је то до бро 
по зна то, али се и гра ди во и гра до ви мо ра ју увек из но ва утвр ђи ва ти, а Си мић скејп 
ва ља брен ди ра ти га лант ним гу бит ни штвом као је ди ном ори ги нал ном и не за мен-
љи вом пе снич ком сме сом ко ја чи сти свет. 


